

金乡“合作社+贫困户”模式，带领村民致富 硕果累累，他们看到了希望

本报记者 周伟佳 通讯员 陈广伟

“今年桃果长势不错，我想明年加大投资力度，增加更多收入……”日前，在金乡县霄云镇张华楼村的桃园里，望着一片片桃树林硕果累累，村民张德奎喜笑颜开。在金乡县京信合作社，像张德奎这样的农户还有不少。合作社为改变大蒜、棉花种植单一的模式，在全县推广栽培“京信红”冰桃，通过提供借款扶持、提供就业岗位等渠道，带领当地村民走上致富之路。



望着一片片桃树林硕果累累，村民喜笑颜开。 本报记者 张清直 摄

合作社+贫困户 带动农户增收

10月26日，在金乡县霄云镇张华楼村的桃园里，诱人的桃子挂满枝头，果农们正忙着分拣桃子，等待客商收购装车，运往全国各地，现场弥漫着喜悦的氛围，村民张德奎就

是其中一位。

2014年初，家住张华楼村的张德奎加入京信合作社，看到当地发展桃产业的前景较为可观，他率先示范种植了5亩。“往年都是种些普通的农作物，遇到行情不好一年下来赚不到什么钱。”张德奎说，合作社推广种植晚桃，并给出了众多福利。剪枝、施肥、喷药、浇水、除草……今年，在合作社的全程技术指导下，张德奎的桃子喜获丰收。

“合作社的技术指导、统一管理，比自己种省心多了。”张德奎算了一笔账，5亩的果树能产上2万余斤桃子，只要管理到位，每年就能有五六万的收入保障。“自从加入合作社，我觉得日子终于过得松快

点了，比外出打工强多了。”张德奎挥着手里的锄头笑着说。如今，在他的示范带动下，村民仿佛嗅到了商机，纷纷开始种植桃果。

为改变大蒜棉花种植单一的模式，帮助村民解决难题，京信合作社在全县推广栽培“京信红”冰桃和“京信红”朝天椒，并设立精准扶贫资金，用于贫困户种苗采购、农资采购、技术服务等。农户引进项目后，企业提供果苗，并无偿提供技术服务，售后有保障。“对于贫困户种植的辣椒、桃果，合作社将按照高于市场价进行回收，销售不成问题。仅此一项，贫困农户比原来多增加收入9%以上。”京信合作社总经理刘青峰说，目前，全县共帮扶贫困社员600余户。

创新电商扶贫模式 贫困户家门口能就业

京信合作社仓储物流中心也一片热闹的景象。每到收获的季节，部分附近村庄的贫困户都会扎堆至此，嬉笑中把摘下的果子按大小、品相分类装箱，销往全国各大中城市。家住金乡县化雨镇苏坑村的李合平，正忙着将桃果装箱。妻子因病去世，全家仅靠他一人打零工赚的钱生活。了解到李合平家中情况后，合作社为他提供季节性岗位。每到桃果、大蒜收储时节，李合平就到社里打工。

“平均一年能在社里工作3个月，一天工资平均200元左右，年收入2万元不成问题。”时间久了，李合平便成了领队“小老板”，生活水平也在逐步改善。对李合平来说，这个工作着实让他踏实不少。“感谢京信合作社，让我们在家门口就能就业。”

为帮助更多贫困户，京信合作社实施“就业扶贫”，通过京信“云农网”B2B平台，销售贫困户的农产品，并优先为贫困户提供就业岗位。“他有电商基础知识，合作社离家也近，这份工作很合适他。”刘青峰介绍，合作社根据贫困户自身的情况为其提供合适的工作岗位，并给予一定的技术指导，让不少贫困劳动者实现家门口就业的愿望。同时，针对各村反乡创业大学生、贫困户等群体，合作社定期开展电商培训活动，带动贫困户走“网上致富”之路。

“这两年，桃果的名气越来越大，村民的日子也越过越甜蜜了。”说起“京信红”冰桃，刘青峰喜笑颜开。此外，针对部分贫困户无建设启动资金的情况，合作社为部分贫困户争取到了“政企银”小额扶贫贷款，为农户解决了后顾之忧。目前，合作社在全县11个镇街设立为农服务中心13处，社员已经发展到2.6万余户、近10万人，推广桃树4000余亩，不少村民得以摘掉“穷帽子”。